

प्रश्न:- भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में उदारवादियों की कार्य प्रणाली, सिद्धान्त एवं आंदोलन।

प्रश्न:- भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के उदारवादी चरण का संक्षिप्त विवरण करें।

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन का प्रथम चरण 1885 ई० से 1905 ई० तक माना जाता है। इसी काल में कांग्रेस की स्थापना हुई और भारतीयों ने शासन में कामेक सुधार की मांग की।

ब्रह्म लोगोमन्त प्रांतों में अनेक राजनीतिक संगठनों की स्थापना हो चुकी थी, लेकिन राष्ट्रीय स्तर पर किसी भी राजनीतिक संगठन का अभाव था। 1877 ई० के दिल्ली दरबार के अवसर पर सुरेन्द्र नाथ बसु ने ऐसी संस्था की आवश्यकता का अनुभव किया। इस दिशा में होस कदम उठाने में एक अंग्रेज अधिकारी ए० ओ० ह्यूम (A. O. Hume) ने नेतृत्व प्रदान किया। ए० ओ० ह्यूम को भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का जनक भी कहा जाता है।

बंबई के गोकुलदास तेजपाल संस्कृत पाठशाला में 28 दिसम्बर 1885 को एक कॉन्फरेंस का आयोजन किया गया। जिसमें देश के विभिन्न भागों के 72 प्रतिनिधियों ने भाग लिया। काफी वाद-विवाद के बाद नयी संस्था का नाम इंडियन नेशनल कांग्रेस (Indian National Congress) रखा गया। इस आयोजन की अध्यक्षता सुरेन्द्र नाथ बसु ने किया था। इस प्रकार भारत की उस महान राष्ट्रीय राजनीतिक संस्था का जन्म हुआ जिसके नेतृत्व में 62 वर्ष तक भारत ने आजादी की लड़ाई लड़ी और 15 अगस्त 1947 को स्वतंत्रता प्राप्त की।

कांग्रेस का प्रारंभिक लक्ष्य सामाजिक शांति, अहिंसक विरोध ब्रिटिश साम्राज्य का विरोध करना नहीं था और न ही राष्ट्रीय आंदोलन का नेतृत्व करना, मले इत्यादि अहिंसक वाद में राजनीतिक हो गया। राष्ट्रीय आंदोलन का प्रथम चरण कांग्रेस का शैक्षणिक काल कहा गया। 1885 से 1905 ई० में कांग्रेस ने सुधारवादी नीति को अपनाया। जनता की मांगों को सरकार तक पहुंचाया। इस युग को सुधार का युग (Era of Reforms) कहा जाता है। कांग्रेस के प्रारंभिक दिनों में अल्पतः उदार मांगें पाते हैं। वे उन्ने काल आदर्शवाद नहीं थे,

बालक जनसामरिक सुधारक तथा उपरनाद की सिद्धांतों पर अमल करने वाले थे इन्होंने सुधार के ऐसे प्रस्तावों को सरकार के समक्ष रखा जिनका कम से कम विरोध हो। इस युग को 'मिशन दे हिको' भी कहा जाता है। भारतीय राष्ट्रीयता की आवाज कांग्रेस के ही सर्वप्रथम बुलंद की। उन दिनों कांग्रेस के नेता भारतीय राष्ट्रीयता के अंकमाने जाते हैं। भारतीय राष्ट्रीयता की जीव कोंग्रेस ने ही डाली।

कांग्रेस की स्थापना में ब्रिटिश सरकार का पूर्ण सहयोग रहा, इसकी स्थापना के विचारक सरकार ने स्वागत किया और इसके संस्थापकों को प्रोत्साहित किया। लेकिन 1888 ई. से सरकार के नीति में परिवर्तन होना आरंभ होगा। ब्रिटिश शासक वर्ग का सहयोग संदेह में बदलने लगा। इसका कारण था कांग्रेस की प्रगति से राष्ट्रपभावना का प्रचार अधिक प्रगति से होने लगा। अतः शासक वर्ग कांग्रेस के प्रति सशक्त हो गए और खुले तौर पर इसका विरोध करने लगे। सरकारी विरोध के उपरान्त ही कांग्रेस दिन-प्रतिदिन शक्तिशाली और कठोर होता चला गया।

**उदारवादीयों के विचार :-** कांग्रेस के शैशन काल को

उदारवाद का युग कहा जाता है। (1885-1905)

के काल में जे. एम. ए. उदार विचार के व्यापकता का निर्धारण था। इनके विचारों में निम्नालिखित तत्त्व विशेष रूप से उल्लेखनीय हैं।

1. **पाश्चात्य सभ्यता तथा संस्थाओं के पौषक :-** इस युग के नेता पाश्चात्य सभ्यता तथा विचार से पूर्ण रूप से प्रभावित थे। इसका कारण था इनकी शिक्षा-दीक्षा पाश्चात्य देशों में पाई जाने वाली संस्थाओं में उन्हे मिशनरिया, वे भूजलता उच्च की है। उन नेताओं में दादाभाई नौरोजी, डॉ. द. वाना, उमेशचंद्र बनर्जी, सुरेन्द्रनाथ बनर्जी, फिरोजशाह मेहता, आनंद बालू, जाल मोहन घोष तथा गोपाल कृष्ण गोखले के नाम विशेष उल्लेखनीय हैं।

2. **क्रमिक सुधार में विश्वास :-** उदारवादी व्यापकताकारी परिवर्तनों में विश्वास नहीं करते थे। वे चाहते थे कि राजनीतिक व प्रशासनिक क्षेत्र में क्रमिक सुधार लाया जाए। उदारवादी स्वशासन या स्वराज्य की मांग की मांग की और पहली स्वीकार किया कि इस लक्ष्य को प्राप्त करने के

लिसे ब्रिटिश शासन के हतबलामें प्राशिक्षण की आवश्यकता है।  
अतः उपरवादी नेता कातिकारी परिवर्तन के विरुद्ध थे।

3. वैधानिक तरीकों में भिन्नता : — उपरवादीयों को वैधानिक तरीकों में पूरा विश्वास था। वे सरकार से किसी भी किसत पर लड़नेको तैयार नहीं थे। वे अपने विचार को प्रर्षनापत्रों, प्रार्थनपत्रों, प्रदर्शनों, स्मारपत्रों और प्राप्तीनीधिमंडलों द्वारा सरकार से अपनी ज्ञापपुक्त माँगों को मानने का आग्रह करते थे। वे अपने विचार को पाचना सरकार से बड़े विन्म बाधों में करते थे। इतिहासकार इसे 'भिश्चावृत्ति' की संज्ञा देते थे।

4. ब्रिटेन के साथ स्वामी सर्व्वथ की स्थापना भारतके हितमें : — उपरवादी नेता पश्चात्प सम्भला के पोषक थे। उनके दृष्टिकोण में ब्रिटेन से भारत का सर्व्वथ भारतीयोंके लिए बरदान स्वस्व था। उनका मत था कि आंग्ल विचार और दर्शन लोगों में स्वतंत्रता और लोकतंत्र के प्राप्ति आफर उत्पन्न करता है। अतः भारत के लिए यह प्रेषस्कर है कि ब्रिटेन से उसका अटूट सर्व्वथ बना रहे। इससंदर्भ में उपरवादी नेताओं के वाक्य उल्लेखनीय हैं। ऐनी बेसेंट ने कहा था, इसकाल के नेता अपनेको ब्रिटिश प्रजा मानने में गर्दन का अनुभव करते थे। दादाभाई नौरोजी ने कहा था, कॉंग्रेस ब्रिटिश सरकार के विरुद्ध विद्रोह करने वाली संस्था नहीं है, वह तो ब्रिटिश सरकार की जीव मृदु करना चाहती है।

5. अँगरेजों को ज्ञापपिपता में विश्वास : — उपरवादी युग के अधिकांश कॉंग्रेसी नेताओं को अँगरेजों की सम्भला एवं ज्ञापपिपता में विश्वास था। उनके विचार में अँगरेज स्वतंत्रता प्रेमी थे। यदि उन्हें भारतीयों की योग्यता पर विश्वास होजाय तो उन्हें स्वशासन (self-government) विना हीनक दे देगे। इस सर्व्वथ में श्री सुरेन्द्र नाथ बंसनी के वाक्य विशेष रूपसे उल्लेखनीय हैं। 'हमें अँगरेजों को ज्ञापपिपता तथा उपारता में पूर्ण विश्वास है। संसार की महानतम प्राप्तीनीध सभा, ब्रिटिश कॉमन्स सभा के स्वतंत्रता-प्रेम में हमारा आसिम विश्वास है। उपरवादी नेताओं के मुक्तीपत्रों से स्पष्ट होता है कि उन्हें किस हद तक अँगरेजों की स्वतंत्रता और ज्ञापपिपता में विश्वास था।

**6. राजनीतिक स्वशासन की प्राप्ति:** — उपारवादी नेता केवल कातिपय प्रशासनिक सुधार नहीं चाहते थे बल्कि उनका लक्ष्य भारतीयों के लिए स्वशासन की प्राप्ति थी था। वे ब्रिटिश शासन के अंतर्गत स्वशासन की स्थापना चाहते थे। उनके विचार में ब्रिटिश शासन के अंतर्गत भारतीयों को स्वशासन प्राप्त हो सकता था। भारत स्वशासन के लिए पूर्ण तैयार था। स्वशासन के महत्व के संबंध में युरेनवाच बन्जी ने कहा था, स्वशासन शिबिर की अवस्था और इच्छा है। प्रत्येक राष्ट्र को अपने भाग्य का स्वयं निर्णायक होना चाहिए।

**उपारवादियों की सफलताएँ:** — इतिहासकारों की दृष्टि में उपारवादी युग का भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के इतिहास में कोई विशेष महत्व नहीं है। लेकिन उपारवादी युग को महत्वहीन कहना अनुचित होगा। भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में उपारवादियों की विमताविरक्त महत्वपूर्ण देन है।

(i) **भारतीय राष्ट्रीयता के जनक:** — कांग्रेस के उपारवादी नेता ही भारतीय राष्ट्रीयता के जनक हैं। सर्वप्रथम उन्होंने ही साम्प्रदायिकता तथा प्रांतीयता जैसे संकीर्ण भावनाओं से उपर उठकर भारतीय राष्ट्रीयता का नारा बलवत् किया था। उनके प्रयत्नों के फलस्वरूप भारतीयों में राष्ट्रीयता की लहर दौड़ पड़ी और स्वशासन तथा प्रशासनिक सुधारों की मांग को जाने लगी।

(ii) **राजनीतिक शिक्षा:** — उपारवादी आंदोलन के कारण भारत के भिन्न-भिन्न कोने में रहने वाले लोगों में पारस्परिक सम्पर्क हुआ। उनके बीच आपस में राजनीतिक विचारों का अदान प्रदान होने लगा। वे संयुक्त रूप से सुधार एवं स्वशासन के लिए सरकार से मांग करने लगे। उन्होंने भारतीयों का ध्यान प्रजातंत्र तथा प्रतिनिधिक संस्थाओं की ओर आकर्षित किया।

(iii) **भारतीय परिषद अधिनियम 1892 (Indian Council Act 1892):** — उपारवादियों ने प्रशासन में सुधार लाने के लिए सरकार के सामने अनेक मांगें प्रस्तुत कीं। उनकी मांगों को सीमित अंश में पूरा करने के लिए ब्रिटिश सरकार ने 1892 में एक अधिनियम पारित किया। भारत में प्रतिनिधिक संस्थाओं के विकास में यह पहला कदम था।

(iv) भारतीय स्वतंत्रता - संग्राम का आधार (Base of the

Struggle for Independence) : — भारतीय स्वतंत्रता-संग्राम की नींव उदारवादी नेताओं ने डाली थी। उन्होंने ने ही भारतीयों को अपने अधिकारों के लिए लड़ना सिखाया। एनी बेसेंट ने लिखा है कि नरमदल के नेताओं ने ही हमको इस जोग्य बनाया कि हम स्वतंत्रता की माँग सरकार के सामने रख सकें।

निष्कर्ष के रूप में हम कह सकते हैं कि स्थापना सफलताओं के वाक्य उदारवादी युग का भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के इतिहास में विशेष महत्व है।